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TOMA DE DECISIONES

Objetivo General:

Reconstruir y retroalimentar en cada individuo conceptos generales, en el ámbito de toma de decisiones, así como la utilización para el mejoramiento de la vida diaria de cada individuo.

Objetivos Específicos:

· Promover que Cada individuo interiorice  los conocimientos y dinámicas aprendidas para mejorar en el aspecto de toma de decisiones.
· Apoyar  mediante  un índice de asertividad mayor, logrando mejorar la productividad individual que ocasionalmente se pierde por tomar decisiones equivocadas. 
Marco Teórico
La toma decisiones se caracteriza cuando una persona o grupo haga uso de  sus procesos cognitivos como razonamiento y pensamiento para elegir una alternativa de solución frente a una situación o determinado problema. La finalidad de la toma de decisiones es la elección de un camino a seguir, por lo que en un estado anterior deben evaluarse alternativas de acción. Frente a este tema diferentes vertientes del conocimiento, como la economía, administración empresarial y las ciencias humanas, según  (Elineema, 2002) “La toma de decisiones consiste en que alguien denominado decisor (o grupo de decisores), para alcanzar ciertos objetivos, debe determinar, conjuntamente con el apoyo de un analista de sistemas, la alternativa que cumpla en mayor medida con sus expectativas, es decir, su mejor decisión” la toma de decisión implica la selección de un curso de acción de entre dos o más alternativas posibles, para así llegar a la solución de un problema dado. Para estos autores, las etapas del proceso de toma de decisiones incluyen:

1. Definir el problema de acuerdo a los objetivos perseguidos.

2. Identificar soluciones alternativas.


3. Analizar las posibles consecuencias de cada alternativa.

4. Seleccionar una alternativa para su implementación subsiguiente.

Las tres primeras fases del proceso decisorio constituyen la “estructuración del problema” y las dos últimas fases son el “análisis del problema”

Según Taha (1995), cuando los modelos se formulan y resuelven disponiendo de información perfecta, se dice que la toma decisiones se hace bajo condiciones de certeza; la disponibilidad de información imperfecta o parcial de un problema lleva a dos nuevas categorías de casos en la toma de decisiones. Por lo anterior, los diferentes es autores coinciden que este proceso emerge de una construcción cognitiva en donde se buscara tomar el mejor camino frente a una al estímulo presentado.

De acuerdo con Toskano (2005), el proceso de la toma de decisiones puede representarse con el modelo de la Figura 1.
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Metodología: Lúdico-practica.
Actividad: Robar la Bandera 
Definición:
Se divide el grupo en policías y ladrones y se trata de que los ladrones roben la bandera y la lleven al campo propio con la oposición de los policías.

Objetivos:
Desarrollar la capacidad de tomar decisiones de equipo. Fomentar la necesidad de cooperar.

Participantes:
Grupo, clase 20 A 40 PERSONAS 

Material
Algo que simule una bandera, por ejemplo una pica fijada con un cono o un recogedor.

Consignas de Partida
Los ladrones tiene un inmune que además puede cazar a policías. Los cazados se colocan con los brazos brazos en cruz hasta ser salvados. Se atrapa al oponente solo con tocarlo.

Desarrollo
El juego empieza con la creación de dos grupos antagonistas (policías y ladrones) y la elección del inmune. Se coloca la bandera en el interior del campo de los policías. El juego termina cuando:

· Es robada la bandera y llevada al campo de los ladrones

· Cuando un ladrón es cazado con la bandera

· En el último caso si hay duda sobre si dejo la bandera antes de ser tocado el beneficio es para el atacante.

Si un ladrón deja la bandera y esta cae al suelo esta cazado, debe ser levantada por este.

Evaluación:
¿Cómo se organizó el grupo? ¿Qué tipo de estrategia se siguió?
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